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Είδα προχθές στο ΡΙΚ ένα «καταπληκτικό» ρεπορτάζ για τις δύο διαδηλώσεις υπέρ και 
κατά των μεταναστών που πραγματοποιήθηκαν την ίδια μέρα, συγκεκριμένα την 
περασμένη Κυριακή 27 Δεκεμβρίου, στη Λευκωσία. Κρίμα που ο Μακάριος Δρουσιώτης 
πρόλαβε και έδωσε τα αντιβραβεία του και έχασε την ευκαιρία να δώσει και ένα βραβείο 
στο κρατικό κανάλι για την πιο επιτυχημένη αποτυχημένη απόπειρα «ενημέρωσης». Και 
να ήθελε κανείς να γυρίσει για αστείο ένα παράδειγμα κακού ενημερωτικού ρεπορτάζ 
δεν θα τα κατάφερνε τόσο καλά όπως το ΡΙΚ την περασμένη Κυριακή. Η καλή 
προπαγάνδα είναι προφανώς αυτή που καταφέρνει να περάσει τα μηνύματά της, χωρίς να 
πολυκαταλάβουμε τους σκοπούς της. Η κακή προπαγάνδα είναι αυτή που καταφέρνει να 
μας κάνει να γελάμε μέχρι δακρύων στην προσπάθειά της να μας πείσει για ένα θέμα. 
Προδίδεται από μόνη της μιας και δεν ακολουθεί κανένα κανόνα δεοντολογίας όταν 
παρουσιάζει ένα θέμα. Με άλλα λόγια, δεν γίνεται ένα υποτιθέμενο ενημερωτικό 
ρεπορτάζ να βγάζει μάτι για τις προθέσεις και την πλευρά που υποστηρίζει. Δεν θα 
ήθελα βεβαίως επ΄ ουδενί να αδικήσω το κρατικό κανάλι εστιάζοντας σε ένα 
μεμονωμένο περιστατικό. Είναι κάτι που κάνει συχνά. Ούτε θα ήθελα να το αδικήσω σε 
σχέση με τα υπόλοιπα κανάλια, που επίσης ανταγωνίζονται επάξια για το ποιο θα πάρει 
το βραβείο της πιο φοβικής, μονόπλευρης και πολλές φορές αστοιχείωτης ενημέρωσης. 
Ποιο ήταν λοιπόν το θέμα τη συγκεκριμένη μέρα; Η μια ομάδα ήταν το Ε.ΛΑ.Μ, το 
οποίο φώναζε ρατσιστικά συνθήματα εναντίον των ξένων όπως «Ε.ΛΑ.Μ, Φυλή, Αίμα 
και Τιμή», «Έξω οι Ξένοι από την Κύπρο», «Λαός, Στρατός, Εθνικισμός», «Νύχτα θά 
΄ρθουμε Προδότη να σε Βρούμε», «Αλήτες, Προδότες, Πολιτικοί. Η Κύπρος είναι 
Ελληνική». Το ΡΙΚ δεν μετέδωσε κανένα από τα παραπάνω αντιδραστικά συνθήματα, 
ούτε παρουσίασε ή σχολίασε το προφίλ της οργάνωσης. Η ομάδα αυτή παρουσιάστηκε 
ουσιαστικά μέσα από τα λόγια του εκπροσώπου της, ο οποίος είχε τουλάχιστον διπλάσιο 
χρόνο στη διάθεσή του από τον εκπρόσωπο της ομάδας των πολιτών κατά του ρατσισμού 
για να ολοκληρώσει την επιχειρηματολογία του. Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του 
Ε.ΛΑ.Μ, πίσω από το κύμα των λαθρομεταναστών που πλήττει τη χώρα μας βρίσκεται 
φυσικά η Τουρκία, η οποία θέλει να εποικίσει και το νότιο μέρος του νησιού (υπέρ του 
ΡΙΚ είναι το γεγονός ότι δεν συνόδευε με μουσική υπόκρουση την ανάλυση του ελαμίτη 
αρχηγού, κάτι που κάνει σε άλλα ρεπορτάζ του, ειδικά αν θέλει να προσδώσει μυστήριο 
και μια αίσθηση επείγοντος στο εξεταζόμενο θέμα). Η μιλιταριστική διάταξη των νεαρών 
ατόμων του Ε.ΛΑ.Μ, τα μαύρα ρούχα, το σκυμμένο πρόσωπο σκεπασμένο με κουκούλες 
(η επιρροή της μαύρης κουλτούρας του ραπ είναι μια αντίφαση, αλλά την προσπερνάμε) 
και η κυριαρχία αρρένων διαδηλωτών δεν έκαναν καμία εντύπωση στον ρεπόρτερ του 
ΡΙΚ. Πέρασαν στο ντούκου από το δελτίο των οχτώ. Εμείς είδαμε μέσα από την κάμερα 
του ΡΙΚ σοβαρά μαυροφορεμένα αγόρια με κουκούλες να περπατάνε τακτοποιημένα και 
σεμνά (κατεβασμένο κεφάλι) στο δρόμο και τον αρχηγό του να ανησυχεί για το μέλλον 
αυτού του τόπου που γέμισε ξένους, οι οποίοι παίρνουν τις δουλειές από τους καημένους 
Έλληνες της Κύπρου.  
 
Η ποικιλόμορφη αντιδιαδήλωση των πολιτών κατά του ρατσισμού κατάφερε να μαζέψει 
πολύ κόσμο. Ήταν σίγουρα γύρω στα εξακόσια με εφτακόσια άτομα, σε αντίθεση με το 
Ε.ΛΑ.Μ που δεν κατάφερε να κατεβάσει πάνω από εκατό άτομα. Θα ήθελα πολύ αυτοί 
οι αριθμοί να δείχνουν κάτι για τη δυναμική της κοινωνίας μας σε αυτά τα θέματα, αλλά 
δεν είμαι τόσο αισιόδοξη. Οι αριθμοί αυτοί δεν έχουν τόσο μεγάλη σημασία, μιας και ο 



κυρίαρχος λόγος στην Κύπρο μάλλον ταυτίζεται με τη φοβικότητα που εκπέμπει η 
συνωμοσιολογική ανάλυση του Ε.ΛΑ.Μ, παρά με το όραμα μιας ανοιχτής κοινωνίας που 
τους χωράει όλους, μετανάστες, ομοφυλόφιλους, Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους, 
Βραζιλιάνους και Πακιστανούς. Το ΡΙΚ έδωσε ελάχιστα δευτερόλεπτα στον Δώρο 
Μιχαήλ, της Κίνησης Στήριξης Αλλοδαπών (ΚΙ.Σ.Α) να πει δυο κουβέντες για το θέμα. 
Επέλεξε μάλιστα να προβάλει ένα απόσπασμα από την ομιλία του το οποίο ακούστηκε 
πολύ αδύναμο σε σχέση με τη «σοβαρή και ολοκληρωμένη πολιτική ανάλυση» του 
Ε.ΛΑ.Μ. Δηλαδή στο Ε.ΛΑ.Μ δόθηκε χρόνος για πολιτικό λόγο ενώ στους Πολίτες 
κατά του Ρατσισμού δόθηκε χρόνος για ένα σύνθημα. Το ΡΙΚ θεώρησε ότι όλο το θέμα 
μπορεί να παρουσιαστεί μέσα από το σύνθημα «Έξω οι οπαδοί του Χίτλερ και του 
Γρίβα». Ο μεστός και δυνατός λόγος της δημάρχου της Λευκωσίας, Ελένης Μαύρου, ο 
οποίος ενθουσίασε τους παρευρισκόμενους δεν προβλήθηκε καθόλου. Ούτε καν είδαμε 
τη Δήμαρχο στους δέκτες μας. Αόρατη.  
 
Ας αντιστρέψουμε τώρα το ρεπορτάζ. Βλέπουμε τη Δήμαρχο της Λευκωσίας στο 
κεντρικό δελτίο ειδήσεων του ΡΙΚ να λέει ότι θέλει μια Λευκωσία φιλόξενη προς όλους 
τους κατοίκους της. Ότι θέλει ένταξη όλων των ανθρώπων που ζουν στην παλιά πόλη, 
ότι τα ρατσιστικά συνθήματα δεν επιλύουν κανένα πρόβλημα και ότι υπάρχουν ένα σωρό 
προγράμματα και σχέδια του Δήμου που θα βοηθήσουν στην καλύτερη ένταξη των 
μεταναστών. Από την άλλη πλευρά ακούγεται το σύνθημα «Αλήτες, Προδότες, 
Πολιτικοί. Η Κύπρος είναι Ελληνική». Ελληνοκύπριοι, Τουρκοκύπριοι και μετανάστες 
διαδηλωτές λένε πώς οραματίζονται την πόλη στην οποία θα ζήσουν αυτοί και τα παιδιά 
τους. Οι νεαροί του Ε.ΛΑ.Μ κάνουν το ίδιο. Ο ελαμίτης αρχηγός έχει τον ίδιο χρόνο με 
την Ελένη Μαύρου και τον Δώρο Μιχαήλ. Μήπως αυτό το ρεπορτάζ θα ήταν πιο κοντά 
στην έννοια μιας πιο δημοκρατικής δημοσιογραφίας που θα τηρούσε τους στοιχειώδεις 
κανόνες δεοντολογίας; 
 
Θα έλεγε κανείς, διαβάζοντας τα πάρα πάνω, ότι σωστή ενημέρωση σημαίνει ίση 
απόσταση από τις δύο αντίθετες απόψεις ή ομάδες που παρουσιάζει το ρεπορτάζ. Αυτή η 
άποψη πάντα ευνοεί την πιο συντηρητική ομάδα, αυτήν που «πουλάει» εύκολα 
συνθήματα και «καθαρές» λύσεις. Κριτική και διερευνητική δημοσιογραφία είναι αυτή 
που αναδεικνύει τις αντιφάσεις, τα αδιέξοδα και τις αδυναμίες μιας πολιτικής θέσης. 
Σίγουρα δεν είναι αυτή που βάζει στο ίδιο καλάθι τους γραφικούς αρνητές του 
κοινοβουλευτισμού, που ακόμη πιστεύουν ότι τους ενώνει το αίμα της φυλής, με τους 
πολίτες που διεκδικούν μια ανοιχτή κοινωνία που προσπαθεί να επιλύσει τα όποια 
προβλήματά της μέσα από στοχευμένες πολιτικές. Ένα τέτοιο ρεπορτάζ σαν αυτό που 
παρουσίασε το ΡΙΚ δεν αναδεικνύει τελικά τα πολιτικά διακυβεύματα που 
αντιμετωπίζουν όλες οι ευνομούμενες δυτικές κοινωνίες σε σχέση με τη μετανάστευση. 
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